

Рашия
Ахметова



ДЕТСТВО, ОЗАРЕННОЕ ОТВАГОЙ И ЧЕСТЬЮ

Могущество государства определяется не только экономическим благосостоянием, но и уровнем развитости интеллектуального потенциала, сплоченности народа, силой патриотического духа, направленной на защиту интересов своей Родины.

Военно-патриотическое воспитание является неотъемлемой частью молодежной политики. Особую его важность президент нашей страны Нурсултан Назарбаев подчеркнул в своем Послании народу Казахстана «Стратегия “Казахстан-2050” – Единая цель, единые интересы, единое будущее».

В Пограничной службе КНБ Республики Казахстан мероприятия по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения проводятся на постоянной основе. Во всех школах приграничных районов при участии военнослужащих подразделений ведомства функционируют кружки «Юный друг пограничника». Кроме того, в школе № 16 г. Астаны и школе-гимназии № 38 Алматинской области имеются кадетские классы, над которыми шефствуют пограничники.

Очень большую помощь в военно-патриотическом воспитании подрастающего поколения оказывают пограничники Северного региона. Воины границы совместно с представителями районных отделов образования проводят с будущими защитниками Отчизны военно-спортивные эстафеты, уроки мужества, на которых рассказывают о буднях казахстанских пограничников, возможности обучения в Академии ПС КНБ РК, основных этапах истории пограничной службы.

История пограничных войск Казахстана начинается с 20-х годов прошлого века. Именно тогда на территории Казахстана начали формироваться погранзаставы, охраняющие границу нашей страны по сей день. Заставы, как и люди, имеют свои судьбы. И о каждой можно поведать славную историю, ведь пограничная служба – повседневный воинский подвиг. Пронесли годы, но мы помним и чтим героев-пограничников. Именами Антона Онопко, Севостьяна Кривошеина, Григория Мезенцева, Федора Озмителя, Василия Кондюрина, Матвея Кузьмича Меркулова, Хаби Халиуллина, Раджана Батырханова, Руслана Закиева, Жанкожабатыра названы пограничные заставы. Они навсегда останутся в памяти народа. Как и герои-пограничники, погибшие при исполнении воинского долга в наши дни.



Ветераны границы полковники запаса Е. Проничев, С. Анисимов, М. Абайдельнинов, В. Анацкий, В. Черкашин, Ю. Никофоров и многие другие рассказывают будущим защитникам Родины об истории становления и развития пограничной службы уже независимого Казахстана, о тех, кто ежедневно с доблестью и честью несет охрану государственной границы. Так сохраняется преемственность поколений.

Наука, усвоенная в детстве, самая что ни на есть крепкая. Поэтому работа которую ведут пограничники с молодежью, имеет особое значение. Почувствовав романтику пограничной службы и осознав важность задач по охране рубежей страны, ребята вырастают ответственными и законопослушными жителями приграничья, в будущем пополняя ряды воинов в зеленых фуражках.

Воспитывая ребят в школе, надо помнить следующее: кем станет юноша со временем – никому знать не дано, но то, что он должен стать защитником своей Родины – это однозначно. Патриотическое воспитание не разовая акция, а целенаправленная система формирования личности, готовой защищать свою страну.

Возможно, не все воспитанники кадетского класса возглавят войска, но в каждом из них уже заложен тот внутренний стержень, который из обычного обывателя делает настоящего патриота и гражданина. Такие люди востребованы будут везде: в границе, в большой науке или в производстве. А значит, впереди у детей большая, светлая дорога.

ЗЕЛЕНЫЙ КАНТ НА ШКОЛЬНОЙ ФОРМЕ

Почти в каждом подразделении границы налажена работа кружка «Юный друг пограничника». Но есть среди подопечных пограничников особая каста. В отличие от своих сверстников, эти мальчишки и девчонки с границей уже на «ты». День у них начинается с построения на плацу и утреннего развода. Они уверенно выполняют строевые приемы, владеют навыками обращения с оружием, умеют работать со служебными животными. Все это не случайно, ведь они не просто ученики, они – кадеты.

Кадетский класс «Жас шекарашы» был открыт 1 сентября 2014 года в Алматинской области на базе школы-гимназии № 38 поселка Отеген-Батыр Илийского района.

– Помощь при открытии кадетского класса оказали многие. Отдел образования на реализацию данного проекта выделил около пяти миллионов тенге. Офицеры пограничной службы КНБ РК помогли с наглядными пособиями, подарили детям телевизор, фотоаппарат, и, кроме того, стражи границы еженедельно проводят занятия с кадетами и организуют выезды во время школьных каникул. А департамент по делам обороны Алматинской области помогает в урегулировании нерешенных вопросов, – рассказал куратор кадетского класса Е. Андосов.

Это сейчас так легко об этом говорить, а тогда усилий к открытию кадетского класса было приложено немало. К слову сказать, задумка о создании кадетского класса давно была у старшины запаса Ертая Андасова и врио командира войсковой части 2125 майора Б. Ахметжанова. Они случайно встретились на мероприятии в Доме культуры поселка Отеген-Батыр, посвященном выводу советских войск из Афганистана. В ходе знакомства два неравнодушных к судьбе

подростающего поколения человека поговорили о необходимости возобновления работы военно-патриотического клуба среди школьников, задумали совместно провести военно-патриотическую игру, на том и разошлись. Но не зря говорят: «Мысль предваряет действие». В феврале 2014 года в отдел образования Илийского района Алматинской области поступил протокол решения заседания Координационного совета военных органов управления РК и общественного совета при Главной военной прокуратуре по вопросам обеспечения законности, в котором одним из пунктов значилось – расширить сеть профильных кадетских классов в регионах. После изучения данного протокола, в котором красной нитью проходило решение о повышении военно-патриотического воспитания среди молодежи, старшина запаса Ертай Андасов решил претворить свою давнюю мечту в жизнь.

Имея педагогический опыт, он с удовольствием окунулся в работу по подготовке нормативной базы для создания кадетского класса. При поддержке руководства пограничной службы КНБ РК, департамента по делам обороны по Алматинской области, отдела образования было принято, возможно, судьбоносное для многих мальчишек и девчонок решение об открытии кадетского класса.

Отбор в кадетский класс был очень тщательным. На общем собрании пятиклассникам и их родителям предложили возможность обучения с углубленным изучением дисциплин по военно-патриотическому воспитанию. После изучения успеваемости учеников, бесед с родителями, психологического тестирования пятиклассников в кадетский класс зачислили 28 детей – 19 мальчиков и 9 девочек. Шефство над кадетами взяли офицеры кинологогического центра пограничной службы КНБ РК. И 1 сентября 2014 года на торжественной линейке в школе-гимназии № 38 поселка Отеген-Батыр построился первый здесь класс с «зеленым кантом».

ОДИН ДЕНЬ ИЗ ЖИЗНИ КАДЕТА

Помните поговорку: «Скучен день до вечера, коли делать нечего»? Так вот, это совсем не про воспитанников кадетского класса.

В школе сразу можно заметить кадетов среди других учеников, ведь у них индивидуальный пошив форменного обмундирования. Форма у них – полевая и повседневная, в целях наглядности и как знак принадлежности к пограничной службе – зеленый кант на брюках, пилотке, погонах, фуражке, нарукавный шеврон с надписью «Жас шекарашы». А, как говорится, содержание должно соответствовать форме, потому и обучают кадетов основательно.

График занятий у детей очень напряженный.

Утро. Время 9.30. Дети уже в школе.

Ежедневный утренний развод, строевая подготовка – обычное начало дня для шестиклассников в военной форме.

Первые сорок пять минут выделены на самоподготовку. Ребята повторяют домашние задания и готовятся к опросу. Затем занятия по военно-патриотическому воспитанию. К слову сказать, обучаются кадеты в кабинете, оборудованном по последнему слову техники. Имеются в кадетском клубе и различные виды стрелкового оружия.

Мы были свидетелями занятия по огневой подготовке. Надо было видеть, с каким интересом дети выполняли упражнения по разборке и сборке автоматов. Воспитатель кадетского класса сержант запаса Алмас Кокенов терпеливо обучал своих подопечных, а они в азарте кричали: «Рауан! Эмиль! Давай быстрее!»

Далее изучение основ общевоинских уставов ВС РК. На вопросы по строевому и дисциплинарному уставам звучали быстрые и четкие ответы.

Следующий урок – общая физическая подготовка. Вот где раздолье для мальчишек! Между прочим, все они уже неплохо выполняют нормативы по физподготовке, а некоторые даже подтягиваются на перекладине на уровне солдата срочной службы. Кроме того, кадеты изучают приемы восточных единоборств и вольной борьбы.

После обеда и тридцатиминутного отдыха у кадетов начинаются занятия по общеобразовательным предметам. Комнате отдыха кадетов можно позавидовать: просторное чистое помещение, современная мебель, огромный телевизор, подборка дисков с концертами военных оркестров и военно-патриотическими фильмами, настольные игры. В шкафах аккуратно развешена форма: спортивная, повседневная одежда, а наверху аккуратно сложены фуражки.

Программа общеобразовательных занятий кадетов не отличается от уроков остальных шестиклассников, но кадеты во всем служат примером и, несмотря на нагрузку, ни в чем не отстают от своих сверстников

В 18.30 все дети выходят на вечерний развод...

Как видите, день у кадетов очень насыщенный. Строевая подготовка, усиленные занятия физкультурой и, разумеется, пограничное дело – всему этому учатся кадеты, проводя в школе целый день. Времени на безделье просто нет.

– Самый интересный день в школе у нас в пятницу, ведь занятия ведут офицеры пограничники. Они рассказывают нам о границе, о кинологии. Я уже знаю, какие породы собак используют пограничники, – делится кадет Василий Петренко.

Несмотря на юный возраст, на все вопросы по пограничному делу и кинологии кадеты отвечали уверенно, со знанием дела.

– Принято считать, что армия – это место, где перевоспитывают молодых, но восемнадцатилетнего учить гораздо труднее, чем двенадцатилетнего. Конечно, кадетские классы – дело хлопотное: нужно одеть воспитанника, закрепить к нему офицера, выкроить часы для дополнительных занятий, обучить азам военной науки. Проще обойтись одним уроком НВП в неделю, дать подержать в руках автомат-муляж и считать задачу выполненной, но все это не для меня. Пробудить любовь к Родине, поднять престиж воинской службы на границе – вот основная задача, – сказал наставник кадетов Ертай Андосов.

ХОЧУ БЫТЬ КИНОЛОГОМ

Как уже упоминалось, по пятницам занятия с детьми по кинологии и пограничному делу проводят офицеры ПС КНБ РК. Памятуя народную мудрость: «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать», пограничники организывают кадетам выезды в кинологический центр ПС КНБ РК и на пограничную заставу.

– Когда мы приехали в кинологический центр, сначала нас построили на плацу части. Было очень здорово находиться в одном строю с настоящими погранич-

никами! А потом началось самое интересное, – рассказала после одной из таких поездок кадет Кундыз Нурахимкызы.

– Меня поразило, как собаки искали наркотики в машинах. И еще понравилось, как четвероногий помощник пограничников быстро задержал учебных нарушителей, – поделился Асылмурат Нурмырза.

После фееричного, иначе и не назовешь, показательного выступления кинологов и служебных собак кадеты увидели, как ухаживают пограничники за своими питомцами.

– Нам показали, как дрессируют собак, а потом мы заходили в вольер с щенками и даже их покормили. Это так здорово! – добавил кадет Нурлыбек Сагит.

Восторженных непосредственным наблюдением за уходом и дрессировкой служебных собак ребят угостили сытным обедом. Далее радость и удивление детей продолжились.

Занятия по боевой и конной подготовке проводили преподаватели Академии ПС КНБ РК.

– Больше всего мне запомнилось, как мы ездили на БМП, было очень интересно и весело! – отметил Руслан Хусаинов.

После поездки на БМП мальчишки и девчонки, раскрасневшиеся, с восхищенными глазами, начали громко обсуждать свои впечатления. Казалось, ничто не сможет удивить детей, но их ждал очередной сюрприз. Рассказ офицеров о еще одних помощниках пограничников – лошадях ребята приняли с восторгом. Они очень внимательно выслушали, а затем детишкам позволили прокатиться верхом.

– Лошади спокойные и добрые. Надеюсь, мы еще приедем сюда, – рассказала кадет Альбина Умирзакова.

– Мы все были в восторге, – добавил кадет Адилет Нурмагамбет.

Радостные, полные впечатлений, с неохотой уезжали кадеты домой.

– Нам показали умных собак, самых разных пород. Я покормила щенят, а еще мне понравилось, как пограничники с помощью собаки задерживали нарушителя. Много останется фотографий. Все улыбающиеся, веселые, довольные. Решила, что в будущем буду кинологом, – поделилась в завершение кадет Юлия Аксенова.

С ПРИСЯГИ НАЧИНАЕТСЯ ПОБЕДА

Страна детства... Она полна радости, азарта, шалостей, смешных проделок и детской мудрости. Нам посчастливилось прикоснуться к этой беззаботной поре. Мы побывали в школе-гимназии № 38 поселка Отеген-Батыр Илийского района в день, когда первые в этой школе шестиклассники в форме с зеленым кантом принимали присягу кадетов.

К торжественному мероприятию ученики и учителя подготовились великолепно. Ровно в 10.00 под звуки марша строй воспитанников кадетского класса во главе со своим руководителем старшиной Е. Андасовым чеканным шагом зашел в украшенный шарами и флажками школьный зал. Мужчины одобрительно кивали, школьники любовались, ну а мамы прослезились.

Ребята ладные, крепкие. Ведущие начали зачитывать основные правила из кодекса кадетской чести. Притихли все в зале. Лица кадетов серьезны и сосредото-

точены. Каждый задумался о своем. Но вот прозвучала команда: «Приготовиться к принятию торжественной клятвы!».

Ритуал начался с выноса знаменной группой знамени болашаковцев. В звенящей тишине прозвучали слова клятвы кадетов. Из строя четким шагом выходит командир взвода Асылмурат Нурмырза и зачитывает текст клятвы. Каждую строку ребята подтверждают: «Клянемся!» На виду у всей школы с гордостью они дали торжественное обещание высоко нести звание кадета.

После вручения кадетских удостоверений прозвучали стихи. Запомнились строки:

Наш девиз – «Лучше быть, чем казаться,

Жизнь – Отечеству, Честь – никому!»

Признаюсь, защемило на душе от таких слов... Нам будет кем гордиться. Теперь они не просто мальчишки и девчонки, они – кадеты.

После доклада руководителя кадетского класса старшины Е. Андасова врио командира войсковой части 2125 пограничной службы КНБ РК майору Б. Ахметжанову в ответ на поздравление офицера-пограничника прозвучало троекратное «Ура!» кадетов.

Выступление учащихся десятых классов средней школы № 13, показавших дефиле с оружием, было не только поздравлением от всех учеников, но и красивым логическим продолжением торжества.

Символично, что удостоверения кадета от лица непосредственных шефов кадетского класса – пограничной службы КНБ РК вручал майор Б. Ахметжанов. Четким шагом выходили кадеты из строя, и в звенящей тишине звучали детские звонкие голоса: «Служу Республике Казахстан!»

Каждый из присутствующих родителей кадетов с замиранием ожидал выхода своего ребенка. Конечно, дети волновались, немного дрожал голос, но с гордостью вставали они в строй, а родители только и успевали фотографировать этот торжественный момент.

Слова поздравления высказали заместитель начальника отдела образования Илийского района Г. Масутова, директор школы-гимназии № 38 Р. Шолпанова, представитель отдела по делам обороны Илийского района капитан Е. Даутбеков.

– Глядя на вас, я вспомнил, как принимал присягу пятьдесят лет назад. Вы сделали серьезный шаг во взрослую жизнь – поклялись на верность Родине. Успехов вам! – сказал слова напутствия заместитель председателя алматинского филиала РООВ «Застава Тарландары» пограничной службы КНБ РК полковник запаса С. Проничев.

После небольшой концертной программы, в которой приняли участие ученики школы-гимназии, кадеты блистательно показали приемы строевой подготовки и на удивление всем присутствующим продемонстрировали хорошие навыки неполной разборки и сборки автомата Калашникова. Их умение и строевая выправка могут стать примером для новобранцев. Родители громко аплодировали, скандировали «Молодцы!», а кто-то с гордостью говорил: «А наша-то дочь быстрее всех выполнила!»

Торжество завершилось. Мы побеседовали с некоторыми из счастливых.

– Кадетский класс изменил наши взгляды на жизнь, – рассуждала Вероника Тен. – Теперь мы более серьезные, дисциплина для нас перестала быть

бесполезным, скучным понятием. Мы узнали цену сплоченности. Пришли из разных классов, поэтому вначале каждый был сам по себе, а сейчас мы всюду вместе.

– Мы узнали много нового, мне очень нравится учиться в кадетском классе, – добавил Арсен Акпаев.

– Наш внук с удовольствием ходит в школу, – отметила бабушка Саши Вдовина.

– Дочь старается все успевать, придя со школы, делится своими впечатлениями, – сказали родители Ситоры Кабида.

Мальчишки и девчонки сегодня сделали важный шаг. Мы не знаем, выберут ли они в будущем профессию военного, но верим, что будут патриотами своей страны, достойными гражданами Республики Казахстан.

КАК КАДЕТЫ НА ЗАСТАВЕ ПОБЫВАЛИ

В день выезда на границу судьба решила проверить кадетов на прочность. Пасмурное утро, мелкий морозящий дождь со снегом. Но все это ничуть не помешало подопечным границы: у природы нет плохой погоды, тем более для будущих защитников Родины. Уютно устроившись в автобусе, шестиклассники отправились на первую в своей жизни заставу. Напевая военные песни, то и дело посматривали они в окно: «Скоро ли граница? Какая она?» Кто-то сказал: «Какая? Обыкновенная. Полоса, забор, столбы и часовые на вышках». Остальные повернули головы: «Скажешь тоже, обыкновенная!»

Машина довезла детей до самой заставы. Пограничная заставка «Каргалы» находится у подножия гор Заилийского Алатау Жамбылского района Алматинской области. Рядом протекает речка Узын-Каргалы, в нее впадают три водопада, один из которых высотой около трех метров. Словом, край очень живописный, и ребята не только узнали о жизни пограничников на заставе, но и увидели красоту родной земли.

Сама заставка построена недавно. Новые здания с широкими окнами, просторные помещения, асфальтированная дорога. Кругом деревья, маленькие ели, посаженные солдатами.

Встретили ребят очень тепло. Как и полагается у военных, началось все с построения на плацу. Затем кадетам показали конюшню, автопарк, питомник, спортзал, склады, баню, казарменные помещения. Увидели ребята и стрелковое оружие, состоящее на вооружении заставы. Кроме того, они воочию наблюдали приемы строевой подготовки, продемонстрированные солдатами срочной службы, а также были свидетелями тренировки служебных животных. Побывали в ДОСах, увидели, как живут семьи военнослужащих.

Попробовали кадеты настоящую солдатскую пищу: в этот день повар угощал сытным борщом, вкусной гречневой кашей и сладким компотом. Девчонки совсем не имели понятия о солдатском житье-бытье! Думали, что на обед только одна каша. А тут первое и второе, и компот, и фрукты.

Весь день кадеты жили жизнью заставы. Давно здесь не звучало так много детского звонкого смеха. Всюду были слышны восторженные возгласы ребятшек. Они побывали буквально везде, не было у ребят ни одной свободной минуты.

– Узнали, какая она, граница? – спросил учитель по приезду у ребят.

– Узнали, – ответили они. – Это – не полоса и забор. И не просто черта, там – линия страны, которую охраняют воины границы. Это совсем другое.

Ребятам еще предстоит многое узнать, но сейчас кадеты уже почувствовали пульс границы, теперь он бьется в унисон с их сердцами.

– Запомнились на заставе военные машины, служебные собаки и спортзал, где есть весь спортивный инвентарь, – рассказал Максим Ивлев.

– А мне понравилось разбирать автомат, – добавил Андрей Захарчук.

На мой вопрос: «Ну что, ребята, будем служить на границе?» – ребята утвердительно закричали: «Да!» А самый шустрый из них ответил: «Буду пограничником, и стану главнокомандующим!»

Уезжать с заставы, конечно же, не хотелось. Мальчишки еще раз подтвердили, что пойдут в пограничную службу. Будем надеяться, что так зародится новая традиция: из кадетов в пограничники!

КАНИКУЛЫ В КАРАОЕ

«Ура! Каникулы!» С таким возгласом тысячи девчонок и мальчишек начали свой летний отдых. Но только не воспитанники кадетского класса. Подведя итоги обучения по общеобразовательным предметам, кадеты направились познавать армейскую жизнь непосредственно в войсковой части 2125. Конечно же, мы не упустили случай побывать на сборах кадетов.

– Становись! – прозвучала резкая команда.

От неожиданности мы автоматически вытянулись по стойке «смирно». Учительница, что проходила рядом, посмотрела удивленно.

– Извините, – улыбнулись мы, – выполнение команды укоренилось в нас.

Перед нами стоял строй ребят в камуфлированной форме. Разве что рост армейцев позволял определить, что перед нами дети. Двадцать пять пар любопытных детских глаз. В них восторг и радость, внимательность и сосредоточенность одновременно. Шефы продумали дни пребывания на полевых сборах до мелочей. Все, вплоть до бирок на кроватях, было подготовлено к приезду кадетов.

Впервые в спальном помещении казармы зазвучали звонкие голоса и задорный смех детей. Но далее все строго по распорядку.

Ранний подъем, утренняя физзарядка, развод на занятия в одном строю с военнослужащими части. Далее практические занятия по строевой, огневой, физической подготовке, следопытству, сдача нормативов по предметам обучения и даже дрессировка собак.

Практические занятия по дрессировке собак вызвали больше всего восторгов и восхищения у детей. Не беда, что пока это всего лишь четырехмесячные щенки. Общение с четвероногими помощниками – самый любимый предмет для кадетов. В первый день сборов каждый кадет выбрал себе щенка. Придумал ему кличку и приступил к дрессировке. Раскрасневшиеся от бега и восторга, мальчишки и девчонки с ликованием носились со своим питомцами по полю, рассказывали им свои тайны, учились элементам дрессировки, а по окончании занятия с грустью расставались, обещая вернуться. Щенки же с обожанием смотрели на своих хозяев.

Первым делом мы поинтересовались мнением самих кадетов.

– Мне очень нравится! Здесь даже лучше, чем в лагере. Конечно, волнуемся, когда сдаем зачеты, но зато мы всюду вместе. А еще у меня такой замечательный щенок! – с восторгом рассказала Вероника Тен.

– Пожить в военных условиях здорово. Одно дело в школе, другое в воинской части. Каждое утро мы стоим на разводе в одном строю вместе с остальными пограничниками. Исполняем гимн и строевым шагом идем по плацу части. Но самое интересное – занятия с собаками. У меня отличный щенок, я его уже научил команде «Сидеть», – поделился кадет Руслан Хусаинов.

Зачеты по боевой подготовке у кадетов принимали опытные офицеры – и лишь удивлялись результатам.

– Представляете, две девочки сдали норматив по неполной разборке автомата Калашникова АК-74 за 8 секунд! Далеко не все военнослужащие показывают столь высокие результаты. Талантливые дети, – отметил старший лейтенант Д. Исмаилов.

– Строевая подготовка у них отличная. Причем никаких поблажек не было. Все согласно руководящим документам, – дополнил майор Р. Денин.

Во время полевых сборов командование части организовало военно-спортивную игру «Зарница». Согласно положению игры при сдаче нормативов по боевой подготовке кадетам начислялись баллы, которые влияли как на личное, так и на командное первенство. В коридоре казармы был оформлен стенд с ежедневными результатами состязаний. День за днем в упорной борьбе кадеты шли к победе. Но оставалось у ребят время и отдохнуть.

В первый день в часы воспитательной работы прошла встреча с ветераном пограничной службы, первым командиром войсковой части 2125 подполковником запаса Б. Дуйсенбаевым. Он поведал детям историю создания части и рассказал о героической летописи пограничной службы.

На следующий день кадеты посмотрели концерт, подготовленный силами военнослужащих части и акимата Карасайского сельского округа, а также выступления специалистов ТОО «Кинологический клуб К9», которые показали использование собак в гражданских целях, а именно ездовых собак, защитно-караульную службу четвероногих питомцев и даже собакотерапию для детей больных ДЦП.

Вечером другого дня пограничники части продемонстрировали кадетам первоначальный курс общей дрессировки собак – с выстрелами холостыми патронами, обучением простейшим командам.

Как бы там ни было, дети есть дети. Несмотря на строгость, требовательность, зачеты, они успевали и пошалить. В разговоре кадеты даже признались, что успели устроить подушечные бои между собой.

Иной спросит: «Какое же лето без сладостей?» Отвечаю: угощали пограничники ребятшек и мороженым, и пирожными. Пищу, приготовленную служащей Александрой Пискловой, кадеты уплетали с аппетитом. В общем, было много смеха, веселья и радости.

За четыре дня полевых сборов кадеты сдали различные нормативы военно-спортивной игры «Зарница», но самым захватывающим был, конечно, крайний день. Задержать нарушителя границы – дело серьезное.

– От добровольной дружины поступила информация, что в тылу участка пограничной заставы в районе населенного пункта Караой передвигается группа неизвестных лиц в количестве трех человек, направляющихся в тыл Республики

Казахстан. Задача: с использованием схем и разбросанных по маршруту движения нарушителей государственной границы предметов обнаружить и задержать данных лиц и доставить на пограничную заставу. Вопросы есть?

– Никак нет!

– К выполнению задачи приступить!

Итак, начальник штаба части майор Б. Ахметжанов довел обстановку. Командиры отделений получили конверты, в которых были кодированные карты района поиска, и вся команда принялась определять маршрут. Буквально через две минуты три команды побежали в район поиска. Если ребята правильно определяют место, то найдут очередной конверт с аналогичным заданием. Конвертов всего пять, протяженность маршрута до 2000 метров.

Надо было видеть, с каким азартом дети разгадывали шифр и маршрут движения, а затем мчались изо всех сил! Ведь счет шел на минуты. Нужно было первыми обнаружить и задержать нарушителя границы.

Через десять минут поступил первый доклад от команды «синих»: «Нарушитель задержан». С интервалом в пять минут оставшиеся два отделения доложили о поимке злоумышленников. И даже то, что нарушители в целях маскировки были одеты в форму пограничников, не смутило кадетов. Они выполнили задачу и предотвратили нарушение государственной границы.

По итогам игры «Зарница» звание «Лучший спортсмен», соответствующие значок, грамоту и футбольный мяч получил кадет Андрей Захарчук. Званий «Лучший следопыт» и «Лучший стрелок» была удостоена Юлия Аксенова. В награду Юлия получила два значка, две грамоты, фонарь и игру «Дартс». В командном зачете кубок победителей получило отделение кадета Максима Маланина, второе место заняло отделение Александра Вдовина, третье – отделение Юлии Аксеновой. В личном первенстве кадет Александр Вдовин завоевал третье место, Юлия Аксенова – второе, ну а лидером стал кадет Нурлыбек Сагит. Именно ему и был вручен зеленый берет с вышитым логотипом кадетов.

УЧИТЕЛЬ В ФОРМЕ ПОГРАНИЧНИКА

Офицер в форме пограничника вошел в школу. Вахтер приветливо ему улыбнулась, а военный направился уже по известному ему маршруту: второй этаж, кабинет № 39.

Если читатель считает, что это очередной родитель пришел по вызову классного руководителя, – он ошибается. Несмотря на непривычную для гимназии форму одежды, офицер здесь в роли учителя. Причем бесплатного. И после урока он идет не домой, а возвращается на службу, к своим прямым обязанностям. А в остальном он такой же учитель, с поурочным планом и своей методикой преподавания. Разве что дети всегда с радостью ждут учителя-пограничника и с восхищением рассказывают об очередном занятии родителям и друзьям. Да-да, бывает и такое, потому что речь идет об офицерах, обучающих воспитанников кадетского класса.

В первый день войдя в класс, офицер не услышал привычной команды: «Встать, смирно!» Увидев его, дети крикнули: «Здравствуйте! А что сегодня будем делать?», а самые смелые мальчишки степенно подошли поздороваться за руку.

Улыбнувшись, офицер произнес: «Здравствуйте! Рад вас видеть. Сегодня у нас очень занимательный урок, вы узнаете много нового. Рассаживайтесь».

Так начинались первые уроки в классе с «зеленым кантом». Через некоторое время дети встречали учителей-пограничников уже согласно требованиям устава: становились в строй, командир взвода Асылмурат Нурмырза подавал команду «Смирно!» и докладывал пограничнику о готовности к занятию.

Мы многое рассказали о воспитанниках кадетского класса школы-гимназии № 38 поселке Отеген-Батыр Алматинской области. Поговорим и об их учителях. Конечно же, школьным предметам их обучают педагоги школы, но азы военной науки преподают старшина запаса Ертай Андосов, сержант запаса Алмас Кокенов (также учителя гимназии) и настоящие служивые – офицеры-пограничники.

Ертай Андосов и Алмас Кокенов осуществляют общее руководство классом, ведут занятия по строевой, огневой подготовке, разъясняют требования общевоинских уставов. Офицеры кинологического центра ПС КНБ РК обучают кадетов пограничному делу и основам кинологии.

Не малому ребят обучил старший лейтенант Александр Августинский. Офицера недавно перевели на новое место службы, но его по-прежнему с теплотой вспоминают воспитанники кадетского корпуса.

– Уроки пограндела и кинологии мне нравятся больше, чем обычные школьные предметы. На уроках Александра Сергеевича было очень интересно. Он, конечно, строгий, но в то же время веселый. С ним можно обсудить любые вопросы. Офицеры нам не говорят, что мы еще дети, а наоборот относятся к нам серьезно, и мы становимся ответственной, – рассказала Карина Павловская.

– Мне запомнился первый урок по кинологии. Нам не только рассказали много любопытного, но и показали фильм о знаменитом кинологе Карацупе, – добавил Арсен Акпаев.

Часто проводит занятия с кадетами офицер кинологического центра майор В. Требухин. О его уроках кадеты отзываются с не меньшим восторгом.

– На уроках пограничники часто проводят конкурсы, игры на внимательность. Когда привели на занятия служебную собаку, было очень увлекательно, – отметила Юлия Аксенова.

– Господин майор нам доступно объясняет любые вопросы. Часто показывает слайды, проводит эстафеты. Мы желаем пограничникам здоровья, повышения званий и, конечно же, почаще к нам приезжать, – поделилась Вероника Тен.

А что же думают сами учителя-пограничники?

– Конечно, с детьми работать интересно, и в то же время сложно. Дети любопытны, непоседливы. Первое время было трудновато, ведь у детей отсутствовало понятие воинской дисциплины. Но в ходе занятий, несмотря на юный возраст, дети стали более собранными и серьезными, – рассказывает офицер-пограничник майор Владимир Требухин. – У детворы очень пытливый ум. Они порой задают такие вопросы, что не сразу и объяснишь. От ответа не уйдешь, а недостаток практических занятий с ними затрудняет понимание. Если детям скучно, они просто перестают слушать, поэтому стараемся организовать занятия увлекательно. Опросы проводим в виде викторины или игры, с обязательными, пусть небольшими, призами.

Все мы родом из детства. С ностальгией мы вспоминаем школьные годы, полные открытий, первых трудностей, детских проказ и шалостей, а еще припоминаем своих учителей. У кадетов уже сейчас есть немало хороших воспоминаний об учителях в зеленых фуражках.

Традиционно в первое воскресенье октября страна отмечает День учителя. Теперь для офицеров кинологического центра, обучающих кадетов, День учителя – не просто повод позвонить школьному преподавателю, но еще и радость от поздравлений восхищенной детворы в форме с зеленым кантом. Хотя не это главное, ведь гордость любого учителя – это, прежде всего, его ученики.

– В прошлом году мы изучили теорию дрессировки и основы пограничного дела. В этом – планируем занятия по методике и технике дрессировки служебных собак и основы службы на пограничной заставе. Могу с уверенностью сказать, что наши воспитанники уже сегодня имеют неплохой багаж знаний, а некоторые нормативы выполняют лучше отдельных военнослужащих по контракту, – с гордостью отметил майор Владимир Требухин.

...Внезапно прозвеневший звонок возвестил об окончании урока, но дети не спешили выбегать на перемену. Самые любознательные подошли к офицеру и продолжили задавать вопросы, другие внимательно слушали. Девчата заботливо поправили зеленую фуражку и подали ее в руки пограничника.

– До свидания! – кричала детвора.

«На следующей неделе очередной урок, нужно тщательно подготовиться. Этот поток вопросов от детей нескончаем» – подумал пограничник и, привычно козырнув, направился к выходу.

Вахтер школы с восхищением глянула на подтянутого офицера и, вздохнув, поглядела на школьников, бегущих на урок: «Вот оголтелые, не то что наши кадеты».

Тем временем учитель в пограничной форме направился в расположение части. Служба продолжается...

ЗНАКОМСТВО С ВОЗДУШНЫМ БРАТСТВОМ

«Летчик. Что это за специальность? Кому она по силам? Каким должен быть человек, выбравший эту профессию? Каково это – “рулить железной птицей”?» – думала Вероника в автобусе, когда в числе своих одноклассников ехала на экскурсию в войсковую часть 2177.

Вероника уже второй год учится в кадетском классе. Прошлый год был полон самых разных событий помимо занятий по новым предметам военной науки. Вместе с одноклассниками Вероника побывала на пограничной заставе Академии ПС КНБ РК, приняла участие в эстафете, посвященной Победе в Великой Отечественной войне, полевых сборах в кинологическом центре ведомства. Научилась лихо выполнять строевые приемы и отлично овладела навыками разборки и сборки автомата Калашникова. И даже дрессировала щенка, закрепленного за ней в кинологическом центре ведомства. Разве все сразу перечислишь! Но эта поездка сулила совершенно новое.

Теперь шефы-пограничники организовали выезд кадетов к покорителям небес – пограничным авиаторам.

По дороге в войсковую часть 2177 одни кадеты наблюдали за пейзажем, мелькавшим в окне, другие потихоньку рассматривали приложения в сотовых телефонах. Иные в предвкушении экскурсии спорили о профессии пограничного авиатора и том, что же они увидят в части.

– Летчик большой и сильный. Ведь чтобы удержать штурвал, нужны сила и ловкость, – сказал один.

– Нет уж, летчик должен быть очень умным и смелым, – возразил другой.

– Хватить спорить, на месте все увидим, – предложили девочки.

Когда автобус остановился, дети увидели военных в непривычной для них синей форме.

– Добро пожаловать! Сегодня я проведу с вами экскурсию. Для начала давайте знакомиться, – поприветствовал кадетов начальник отдела воспитательной и социально-правовой работы подполковник А. Акимбеков.

Кадеты с восхищением смотрели на летчиков: как-никак перед ними стояли покорители небес. Небо всегда манит, притягивает людей. Вся история земной цивилизации говорит о жажде человека проникнуть в бескрайние просторы неба. Наверное, поэтому авиаторы всегда вызывают восторг и уважение со стороны людей земных профессий. Для воспитанников кадетского класса знакомство с пограничными авиаторами стало еще и очередной ступенью познания пограничной жизни.

Первым делом кадеты побывали в комнате Боевой Славы части. Дети узнали не только об истории становления части, но и о людях разных поколений, непосредственно вершивших эту историю.

Внимание юных пограничников привлекли автомат Калашникова (АК-74), подаренный его знаменитым создателем М. Калашниковым к 75-летию части, и образцы военной формы разных лет.

Конечно же, больше восторга вызвали макеты моделей самолетов и вертолетов, состоящих сегодня на вооружении ПС КНБ РК. Мальчишки буквально облепили столы с макетами винтокрылых машин.

С азартом обсуждая увиденное, дети направились к аэродрому. Вот где было раздолье для ребятни! Внимательно выслушав рассказы летчиков о назначении, устройстве самолетов и вертолетов, дети с удовольствием стали изучать пилотские кабины.

– Вот уж не думала, что в кабине летчика так много приборов и разных кнопочек! Как только они во всем разбираются?! Нужно быть очень умным, чтобы управлять такой техникой, – поделилась Вероника Тен.

Да, большинство знакомится с самолетом лишь в качестве пассажира – а это далеко не одно и то же. Тот, кто хоть раз взял в руки штурвал, кто испытал особое, ни с чем не сравнимое чувство упоения от покоренной высоты, тот, как правило, никогда добровольно летное дело не бросит.

– Летчик – это грамотный, смелый и отважный человек. Наверное, буду учиться на летчика, – добавил Ваня Таряник.

После того как дети облазили все и вся в кабинах самолета и вертолета, пограничные авиаторы продемонстрировали захватывающие дух виражи на вертолете. Ребята с восхищением наблюдали за полетом вертолета с земли. Конечно же, им хотелось самим оказаться в кабине пилота, но для этого им еще многому нужно научиться.

Следующим этапом экскурсии стало посещение учебного летно-тренажерного центра части. Кстати, единственного в странах Центральной Азии. Комплексный тренажер вертолета позволяет отработать штатный полет и в условиях аварийной ситуации. На тренажерах летные экипажи не только обучаются, но и могут проверить свои знания, умения и навыки.

Кадеты впитывали каждое слово офицера и уже мысленно представляли себя за штурвалом самолета. Экскурсия в летной части заняла больше четырех часов, но для экскурсантов пролетела очень быстро. Полные новых впечатлений возвращались они домой. Говорят, что профессия летчика покоряет сразу и навсегда. Так и оказалось. По окончании экскурсии на вопрос: «Кто желает стать в будущем летчиком?» – многие кадеты ответили утвердительно.

– О летчиках написано немало. Но когда все увидела, поняла, что это люди мужественные, прекрасно знающие технику. Очень изобретательные, способные пойти на разумный риск, владеющие собой в самой сложной обстановке. Это люди отважного сердца и упорного характера. Надо побольше узнать о людях этой удивительной профессии, – решила Вероника, возвращаясь домой.

«У каждого человека свои звезды. Одним – тем, кто странствует, – они указывают путь. Для других это просто маленькие огоньки. Для ученых они – как задача, которую надо решить. Для моего дельца они – золото. Но для всех этих людей звезды – немые. А у тебя будут особенные звезды», – писал известный летчик и писатель Антуан де Сент Экзюпери.

У воспитанников кадетского класса тоже будут особенные звезды. Их мерцающий свет уже позвал на пограничную стезю и, конечно же, будет озарять судьбу в дальнейшем. Побывав в гостях у воздушного братства, кадеты продолжают учебу, но уже стоят на распутье: предпочесть профессию кинолога или авиатора. Но что бы они ни выбрали, это будет путь к границе. Потому что тот, кто избран ее величеством Границей, уже не сможет ее забыть.

ИЗ-ЗА ПАРТЫ ШАГОМ МАРШ!

Для воспитанников кадетского класса «Жас шекарашы» каждая пятница – это особый день: на протяжении учебного года занятия с ними проводят пограничники воинской части 2021. Они не только рассказывают кадетам об истории и становлении ведомства, но и обучают азам пограничной науки.

Нам удалось побывать на одном из таких уроков. В этот день старшина Кайсар Тохманбетов провел занятие на тему «Охрана государственной границы на горном участке. Горное снаряжение». Пограничник рассказал об особенностях охраны рубежей страны в горах, отметил физико-географические условия горной местности и их влияние на служебную деятельность пограннарядов.

Ребята с интересом выслушали рассказ, но наибольший восторг вызвала демонстрация специального горного снаряжения, применяемого часовыми границы при несении службы в горной местности. Словно маг, достающий сокровища из ларца, старшина К. Тохманбетов вынимал из вещмешка предметы специального и личного горного снаряжения и подробно разъяснял их назначение. Кадеты восхищенно разглядывали каждый элемент и уже мысленно примеряли его на себя. Когда же пограничник разрешил взять снаряжение, то стол вмиг опустел. Одному приглянулся ледоруб, другому защитные очки, иному

кольцо с защелкой. А еще пограничник обучил ребят искусству завязывания узлов. Надо признать, довольно мудреная наука, но самые внимательные кадеты быстро уловили тонкости и буквально через несколько минут лихо завязали руки условным нарушителям.

После прозвучала команда: «Сейчас проведем эстафету и проверим вашу быстроту и выносливость. Из-за парты шагом марш!»

Кадеты, как и положено военным, выполнили команду быстро и точно. Через несколько минут они выстроились в спортивной форме на школьном стадионе. Эстафету проводили старшина К. Тохманбетов и старший сержант А. Абдрахманова. Что же касается участников, то привлекли и младших кадетов – учащихся пятого класса. Словом, соревновались два поколения кадетов. Стоит отметить, что, несмотря на разницу в возрасте в один год, пятиклассники оказались хорошо подготовленными физически и довольно крепкими морально. В упорной борьбе шестиклассникам все же удалось получить пальму первенства.

Далее началось состязание на личное первенство в беге на один километр. В этом состязании, как и следовало ожидать, в лидерах оказались командиры взводов. Причем командир взвода шестого класса Адилет Нурдаулет на одну секунду опередил командира взвода пятого класса Ерасыла Даулетказинова. Вот такая сильная конкуренция развернулась на беговой дорожке!

Вручение кадетам грамот от имени командира воинской части 2021 воодушевило ребят. Кадеты с гордостью показывали друг другу награды и говорили о том, что во время учебно-полевых сборов проявят еще большую смекалку и выносливость.

Как уже отмечалось, подобные занятия с кадетами проводятся еженедельно. Несмотря на служебную нагрузку, пограничники находят время для своих подшефных и обучают их азам пограничной науки. И не на словах, а на деле готовят будущую смену.

После окончания учебного года, когда их сверстники нежатся под летним солнцем и отдыхают, у кадетов начинается «пятая четверть». Им предстоит показать знания, умения и навыки, полученные в течение года, во время зачетов на учебно-полевых сборах.

МУЗЫКАЛЬНЫЙ ВОЯЖ ПО ГРАНИЦЕ

Раннее июньское утро. На улице пасмурно. Долгожданные каникулы наконец-то наступили. Позади уроки, тренировки, зачеты. Лето – самая беззаботная пора. Тем не менее, пока другие школьники еще спят без задних ног, Адлет – воспитанник кадетского класса «Жас шекарашы» уже проснулся. Сегодня предстоит выезд на границу, какой уж тут сон! Тем более ему вместе с друзьями предстоит не просто экскурсия, а выступление перед воинами границы, ведь они приготовили для своих шефов концерт. Вроде бы на репетиции все получалось неплохо, но все равно от волнения сердце бьется сильнее. Быстро умывшись, Адлет едва окончил завтракать, как зазвенел телефон.

– Ты где? Давай скорее, мы уже подходим к школе, – прозвучал голос закадычного друга Гани.

– Mam, я пошел, – произнес Адлет и, захватив с собой чехол с вещами, направился к выходу.

Женщина только и успела поцеловать сына. Подбежав к школьному двору, Адлет увидел, как учителя заносят в автобус большие динамики, а девчонки и мальчишки развешивают чехлы с концертными костюмами и рассаживаются по местам. Он подбежал к друзьям. Через несколько минут автобус тронулся в путь.

По дороге на заставу дети успели и посмеяться, и поиграть, и обсудить предстоящие каникулы. Ближе к обеду автобус приблизился к пункту назначения.

– Берем вещи и выходим без суеты и шума. Не забываем, вы – кадеты, – произнес руководитель клуба «Жас шекарашы» Ертай Андосов.

Впрочем, ребята при въезде на заставу и так стали сразу собраннее и серьезнее.

– Добрый день! Как доехали? Мы вас ждем, – поприветствовал гостей заместитель начальника пограничной заставы «Кастек» капитан А. Салауат. – Может, сначала пообедаете?

Кадеты, поздоровавшись, решительно отказались.

– Сначала музыкальный подарок, ведь для того и приехали, – ответили они и помчались переодеваться.

Стоит отметить, что к приезду подшефных пограничники, как обычно, подготовились заранее. Из солдатской столовой разносился аппетитный запах свежеприготовленной пищи, а на плацу заставы были расставлены стулья для зрителей.

Через несколько минут на импровизированной сцене начался концерт. Это выступление кадетов было приурочено к 25-летию пограничной службы КНБ РК. Слова поздравления в адрес воинов границы высказал руководитель кадетского клуба «Жас шекарашы» старшина Ертай Андасов. В школе-гимназии поселка Отеген-Батыр три кадетских класса, над которыми шефствуют пограничники воинских частей 2125, 2021, 2177, поэтому в концерте приняли участие представители трех поколений кадетов – учащиеся 9 «А», 7 «А» и 6 «А» классов.

Словно по заказу, солнце выглянуло из-за туч. Яркие лучи осветили территорию заставы. Прекрасный вид на горы, чистый воздух, благодарные зрители – все, что нужно для творчества. Поэтому неудивительно вдохновение, с каким выступали юные артисты. Звонкие голоса, искренние улыбки и детская непосредственность вызвали шквал аплодисментов.

Концертная программа, подготовленная кадетами, была весьма насыщенной. Звучали песни о Казахстане, пограничной службе, солдатах. Дуэт Адлета Мурат и Мерея Нурахмет трогательно исполнил песню «Әке». Ирада Махтан в национальном костюме артистично спела песню «Ризамын». Задорно исполнила песни «Мен жауынгер» и «Қыздар, қыздар» группа мальчиков. Песня «Земля Казахстана» в исполнении Карины Арутения напомнила о трагедии народа в 30-х годах. А известные строки из песни «На безымянной высоте» в исполнении дуэта Юлии Аксеновой и Карины Арутения навеяли картины сражений Великой Отечественной войны. Гани Майлыбай исполнил три песни, причем выступал самозабвенно: чувствовалось, что он полностью находится во власти музыки. Когда же на сцену вышел Асылмурат Нурмырза и под гитару начал петь песню «Папа», то настала полнейшая тишина. Зрители, затаив дыхание, слушали простые, искренние строки, посвященные отцам. Трио девочек, очаровательно исполнивших песню «Шекарашы сарбаздар», вызвало бурю оваций. Не меньший успех

ждал Адлета Нурмагамбета, песня «Я казах» была новинкой для слушателей, но очень им понравилась. Что же касается песен «Сарбаздар» и «Жигиттер», то их подпевал весь зал.

Время концерта пролетело быстро. Зрители, в числе которых были солдаты, служащие, члены семей военнослужащих, дети из приграничного поселка, долго благодарили юных артистов.

– Не ожидали, что кадеты подготовят такой концерт. Просто молодцы, – с восторгом отозвался ефрейтор Тимур Калибаев.

– Они нас поразили. Особенно запомнилась песня «Әже», – добавил ефрейтор Гани Манап.

Тем временем кадеты, как настоящие профи, быстро пообедали и снова направились в путь. На этот раз им предстояло выступить перед военнослужащими погранзаставы «Жамбыл».

Что примечательно, стоило кадетам войти в автобус и занять свои места, они вели себя, как обычные дети, – те же проказы и залихватский смех. Но прибыв к воинам границы – мгновенно перевоплощались. На сцену выходили не шаловливые дети, а настоящие артисты: собранные, вдумчивые, серьезные. Словно у них за плечами не школьные годы, а десяток выступлений на профессиональной сцене. Это умение быстро собрать волю в кулак и прекрасно выступить меня поразило больше всего.

На погранзаставе «Жамбыл» у юных артистов тоже был аншлаг. Благодарные пограничники угостили детей полдником, и музыкальный десант продолжил свой путь.

Заключительным этапом вояжа кадетов было выступление перед военнослужащими учебного центра воинской части 2021. На этот раз число зрителей увеличилось в десятки раз. Но, несмотря на усталость, – а в дороге дети провели около восьми часов, что ощутимо для самочувствия даже взрослого человека, – кадеты прекрасно выступили и подарили солдатам заряд бодрости и положительных эмоций. Солдаты, которым скоро предстоит служить на границе, были очень рады приезду юных артистов и в благодарность вручили каждому участнику концерта свои наручные часы. Кадеты с восторгом приняли подарки из рук пограничников.

...Вернувшись домой, Адлет с гордостью показал часы родителям и еще долго захлеб рассказывал о своих впечатлениях. Перед сном он позвонил другу, и они еще раз сверили часы, ведь именно так положено у военных. Когда через пять минут мама заглянула в спальню, то увидела, что сын крепко спит, чему-то улыбаясь во сне...

ЧЕМУ КАДЕТСТВО МОЖЕТ НАУЧИТЬ?

На кадетов смотрит вся школа. Правда, поначалу сверстники с насмешкой относились к мальчишкам в форме: мечтают об армии, от которой большинство отлынивает, да и не все верили, что будет результат.

Кадеты между тем, не роняя своего достоинства, учатся. Из табелей успеваемости постепенно исчезают «тройки». Как настоящие друзья пограничников, они уже хорошо разбираются в основах кинологии, стрелковом оружии, требованиях устава ВС РК.

Цены этим парням не будет и во время выпускного бала: они галантно пригласят девушек на тур вальса, ведь сейчас изучают хореографию.

– Сын стал более собранным, ответственным, ему очень нравится класс. У него появилось желание учиться, он научился распределять свое время, а еще он с гордостью носит свою форму, – рассказала нам мама Андрея Захарчука.

Есть у ребят и первые успехи. Они уже заняли призовые места по Илийскому району в защите научных проектов «Зерде» по математике, информатике и валеологии. Проект по валеологии на тему «Формирование личности в кадетском классе» защищали Эмиль Шегебаев и Ангелина Юрьева. Теперь ребята готовятся к участию в защите научных проектов среди учащихся школ Алматинской области.

– Ребята подтянулись в учебе, усиленно работают над научными проектами. Кроме того, они стали сплоченными, стараются во всем помогать друг другу, – отметила классный руководитель Чолпанай Алимжановна.

Поучаствовали кадеты и в смотре-конкурсе песни и строя в школе. Чеканя шаг, звонко спели они строевую песню. С особым трепетом все смотрели им вслед.

Многое им еще придется познать, многому научиться, но то, что сейчас ребята осознают сопричастность к судьбе Родине и своей учебой подтверждают звание кадета, дает основания полагать, что мы еще услышим о достижениях будущих защитников Родины. Мальчишки и девчонки заметно подтянулись в учебе, окрепли физически.

Само присутствие кадетов в школе благотворно действует и на других учеников. Мальчишки и девчонки в форме с шевроном «Жас шекарашы» на рукаве выделяются своей подтянутостью, серьезностью. С их появлением улучшилась дисциплина, стало больше порядка. Кадеты – инициаторы многих интересных дел и общешкольных мероприятий. Что же изменилось в школе с тех пор как появились кадеты?

– Конечно, такой необычный класс привлекает внимание. Многие ученики желают тоже обучаться вместе с кадетами, на переменах всегда стараются пообщаться с ними. Дома мы с гордостью всем рассказываем об успехах дочери, – рассказывает преподаватель математики и мама Ангелины Юрьевой.

По-иному стало строиться военно-патриотическое воспитание школьников, даже не имеющих отношения к кадетскому классу. Это подтверждают учителя школы: «Появление кадетского класса ученики школы поначалу восприняли по-разному, сейчас желающих обучаться вместе с ними все больше. Быть кадетом означает не только надеть красивую форму, это еще ответственность и нагрузка, ведь дети целый день в школе, а от выполнения домашних заданий никто не освобождал. Тем не менее интерес к учебе и воинской службе у ребят вырос в разы».

Конечно, не обходится без трудностей и проблем. Но все они решаются. Помогают и пограничники. Несмотря на занятость по службе, они стараются побывать в школе, узнать об учебе своих подопечных, организуют выезды в кинологический центр, на пограничную заставу, знакомят ребят с пограничной службой.

Так что в скором времени кадеты отлично будут знать не только, как портянки наматывать, строевым шагом ходить, на марш-броске выдерживать, с оружием и

служебными собаками обращаться. Прежде всего, они станут патриотами своей Родины. Возможно, не все выберут ратную службу. Но пока из двадцати восьми ребят первого потока больше половины твердо заявляют, что будут пограничниками. У многих в семье нет военных, но родители уже сейчас и в шутку, и всерьез представляют гостям своего сына не иначе как генералом.

Рамяля Марсалиновна Ахметова, уроженка села Шонжы Алматинской области, окончила Алматинский государственный университет имени Абая, Социально-гуманитарный институт «Дарын», а также курс медиа-школы при Международном центре журналистики «Media Net» и авторский курс по программе «Профессия – радиоведущий».

Офицер границы Пограничной службы КНБ РК. Служила в чунджинском, сарыагайском, карасайском пограничных отрядах, редакции газеты и типографии ПС КНБ РК. Выполняла обязанности военного психолога и военного корреспондента. Воинская выслуга – 19 лет.

Разработала комплекс тренингов, направленных на адаптацию военнослужащих к армии, имеется большой опыт работы с военнослужащими срочной службы. Ряд научных статей по вопросам адаптации в воинском коллективе опубликован в специализированном научном сборнике «Шекара» Академии ПС КНБ РК, ведет постоянную рубрику «Советы психолога» в газете «Отан сақшысы – Часовой Родины». Ее материалы о ветеранах Великой Отечественной войны, службе воинов границы включены в сборники «Служба на священных рубежах», «Қастерлі шекараға – 25 жыл», «Біз жендік», «Егемен Қазақстанның Шекара күзетінде», «Отанының алғысына бөленгендер», «Шекара шебінде», «Тәуелсіздік тұғыры – шекара. Граница – оплот независимости».

Член Союза журналистов Казахстана. Автор книг «Команда, ушедшая в небо», «Истории цвета хаки», сборника стихотворений «О родине, о службе, о себе», пособий «Тренинги в службе», «Праздники для детей».

Более тысячи статей на различную тематику опубликованы ею в газете «Отан сақшысы – Часовой Родины» и журнале «Шекарашы» ПС КНБ РК, а также журналах Российской Федерации «Пограничник Содружества», «Ветеран границы».

Лауреат ведомственного литературного конкурса в номинации «Поэзия», музыкальных конкурсов «Қасиетті шекара күзетінде» в номинации «Авторская песня», Международного литературного конкурса «Границы содружества» 2018 года в номинации «Рассказ/очерк» (впервые за 26 лет существования ПС КНБ РК победу в номинации одержали казахстанские пограничники).

